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Szerkesztőségi iroda:
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saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

V_______.

BÉKÉS
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél GO kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár-

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

Meghívás.
A békésmegyei gazd. egyl. újjáa­

lakuló és tisztújító közgyűlését f. é. 
és hó 20-án, Pünkösd másod napján 
d. e. 9 órakor, Csabán a casino ter­
mében tartandja. Felhivatnak a tagok 
és mindazok, kik még belépni óhajta­
nak, hogy minél számosabban megje­
lenjenek.

Ez alkalommal a földm. ministeri- 
um által kísérletül küldött, kőszénnel 
fűthető, kenyérsiitő kemencze is nyil­
vános kísérlet alá fog vonatni.

Az elnökség megbízásából:
Mokry Sámuel

egyleti titkár.

B.-Csaba május 14-én.
(R) Azóta, hogy a „Békés" újra meg­

indult csak nehány hét múlt el s már 
ezen rövid idő elég arra, hogy kon­
statálhassuk, mikép szerény lapunk elő­
déhez képest határozottan előnyben 
van.

Ez az irány az, melyet én megyénk­
ben, viszonyaink között úgy a megyei 
életben, mint sajtó utján követendő­
nek tartottam.

A megye úgymint sajtója minden 
egyéb előtt megyei dolgokkal foglal­
kozzék, ez a megye és a vidéki lap 
főfeladata.

Hiszen a megye a merev centráli­
sadénak tagadása, a megye, lassanként 
a község, és a vidéki sajtó a belter­
jes haladás orgánuma, mire nézve nem 
tudok nagyobb anomáliát, foná­
kabb, károsabb eljárást, mintha a me­
gyék önmagokat paralisálva, kizáró­
lag nagyszabású politikával s minden 
egyébbel foglalatoskodnak inkább, mint

saját érdekeikkel s igy a központosí­
tás zászló vivőivé szegődnek.

De különben is a politika csak any- 
nyiból állana, hogy leselkedjünk a mi­
niszteri rendeletekre, mint a bélgilisz­
ta az eledelre, hogy azokba minden 
áron belekössünk, igy kívánván ezt 
a pártpolitika..?

S nem e Űzünk politikát, még pe­
dig a legüdvösebbet, ha fináncziánkat, 
katona, egészségi, földmivelési, ipari, 
kereskedési, közlekedési, vizi stb. ügye­
inket előmozdítjuk, avagy miről tanács­
kozik maga az országgyűlés.

Azért kinek jutna eszébe csak fel­
tenni is, hogy a megyét az országos 
dolgok is ne érdekeljék, s hogy ez 
irányban is éberséget ne tanúsítson, a 
mint törekvéseim gyanusittattak. Igen, 
foglalkozzék a megye és sajtója or­
szágos kérdésekkel is, csak nem a 
fenálló törvényeket ingatva, mert ez 
a megye feladatával határozottan el­
lenkezik. A megye a végrehajtó ha­
talom közege, a törvények végrehajtó­
ja, a végrehajtó hatalomnak tehát el­
lenese, a törvényeknek párti bíráló­
ja nem lehet.

S mivel a „Békés“ iránya, tényleg 
ezen nézeteket vallja, mivel benne me­
gyei ügyeink körül oly élénkség, oly 
pezsgés indult meg, minőt elődében 
hasztalan kerestünk, azért mondom, 
hogy e tekintetben előde előtt már is 
határozott előnyben van.

Kívánatos, hogy lapunkat a megyei 
közönség kellőleg támogassa miszerint 
lehetővé legyen a lap élére oly szak­
avatott egyént megnyerni, a ki kizá­
rólag azzal foglalatoskodjék, azt helye­
sen vezesse, benne öszhangot tartson 
fel és fejlesztésén működjék. Mert hogy 
valamely lap feladatának megfeleljen,

czélzatosság nélkül legyen mondva, 
nem elég postaszekrénynek lenni, mely 
minden esetleg bele szánt küldeményt 
befogadjon, kell hogy az anyagokat 
biztos kéz rendezze, és kell főleg, hogy 
legyen a ki az idők és viszonyokat 
számba véve, a lap árnyékát a szerint 
irányozza, különben a lap órához ha­
sonlít, melyet monoton ketyegésében 
semmi sem zavar meg, vagy megrom­
lott hőmérőhöz, mely ugyanazt a fo­
kot mutatja, forrjon bár vagy fagyjon.

A lendület, melyet vett lapunk, két­
szeresen örvendetes a lapért, annak ha­
tásáért, és azért, mert érdekeltségre 
mutat, melyet ügyeink iránt a lap mun­
kásai tanúsítanak.

A főérdem minden esetre a lap tu­
lajdonosáé, a ki sok egyéb dolgai mel­
lett, még a szerkesztés körül is fára­
dozik.

A nagyon is meleg, érdememen felöl elis­
merő sorokért fogadja igen tisztelt munka­
társ úr legnagyobb hálámat; ösztönül fog­
nak azok szolgálni működésemben a továb­
bi munkásságra, bár ösztönül szolgálnának 
azoknak is, kik a rövid időközben, midőn 
megyei journalistikánk parlagon állott, azt 
mindenképen igyekeztek az én kezembe 
adni, és kik az akkori nagy Ígéretek mel­
lett, mindeddig még semmit sem tettek. — 
Ohajtnám, hogy sorai legyőznék az elfogult­
ság szülte akadályokat, melyek utamba a lap 
czime végett gördülnek; az, újabb parlamen­
ti életünkben többször szőnyegre került czim 
kérdés, annyira belénk szállt, hogy abban 
még e téren is többen gáncsoskodnak ; — pe­
dig én e czimre, megyénk nevére büszke va­
gyok, és alig hiszem hogy azok, kik egy 

j igénytelen hetilapnak homlokán e cziraet el­
veikbe ütközőnek találják, ne tekintenének 
büszke önérzettel megyéjük nevére.

Az anyagi pártolás koránt sem áll még 
azon fokon, hogy azt mondhatnám, hogy e 
lap jövője megyénk fiai által biztosítva van; 
— vannak egyes nagy községeink, a me­
lyekbe esak úgy elvétve tévelyeg, mig egye­
sek országos név után vágyódva körünket 
érdeklő szellemi termékeiket oda küldik, hol 
nevük nem egy megye, hanem egy ország 
nagy közönségével találkozik ; — hiába azon 
gyengeségünk meg van, hogy magasra törünk 
mindnyájan, nem fontolva meg azt, hogy ma­
gasról nagyobbat esünk. — Különben azon 
hitben élek, hogy mi a jelennek nem sike­
rül, azt a jövő megfogja hozni. — Csak ki­
tartás ! — ebben pedig lankadni nem fogok.

a szerkesztőség.

Megyei dalárünnepélyünk.

A múlt évi dalárünnepélyt követő napon 
tartott daláregyletek közgyűlésén határozattá 
lön : hogy az ez évi daláriinnepély, az orszá­
gos dalárünnepélyt megelőzőleg Gyulán fog 
megtartatni.

Ezen határozathoz képest a megyei dalár- 
egyesület elnöke felhívása folytán f. hó 12-én 
Gyulán összejött dalegyleti képviselők a dalár- 
ünnepély napjául aug. 4-két tűzték ki, meg­
állapították egyszersmind az ünnepély prog- 
rammját következőleg :

Aug. 3-áu d. u. 4 órakor az érkező dal­
egyletek ünnepélyes fogadtatása.

Bevonulás zenekar-kísérettel,
Elszállásolás,
Próba 5 órakor,
Este hangverseny hazai jelesb művészek 

közreműködésével.
Aug. 4-én d. e. 9 órakor újra próba,
D. u. 4 órakor kivonulás a versenytérre, ott 

a következő darabok előadása:
„Békésmegyei dalárindulc“ Erkeltől.
Dalárdák versenye,

TÁRCZA.
Az irók réme.

— Daemonologicomicus értekezés —
Sipos Somától.

Boldog ember te, kinek semmi bajod sincs 
a rémekkel; ki bölcs nihilizmussal veted el 
magad pamlagodon, s illatos carvayalod bo­
dor felhőzeteibe tudod ölni gondjaidat, — mi 
közben úgy tekinted a te saját éned kis vi­
lágába fövonalmaiban begyűjtött nagy vilá­
got, mint ama ringó lepke az illatos széles 
mezöt, melynek minden virágját magáénak 
hiszi, mert még ellenállásra nem talált, s az 
édes élvek nem fanyariták el szája izét.

Te távol vagy a rémektől és manóktól és 
nem hiszesz létezésükben. Oh pedig léteznek 
a a jámbor telkeknek szerfölött sok szoron­
gást okoznak.

Szülő pontja a legtöbbnek persze a gyomor 
a az agy, s duczolgatója a képzelem; de saj­
nos, — gyakran a való is.

A társadalom legalsóbb rétegétől kezdve a 
legfelsőbbig elő-elő bukkannak e borzongást 
_ lúdbört okozó manók, éles körmeiket az 
idegekbe vágják, káprázatot vonnak az érzé­
kekre, s kissebb-nagyobb mértékben megren­
getik a lelket.

A jól táplált nyárs polgár mitsem tud a 
szegény munkás réméről, és viszont; pe­
dig mindkettőnek van, s viszonylagosan mind­
kettőé rettegett.

Képzeljük el a szegény munkás helyzetét, 
ki betegség, vagy munka hiány által elütve

kenyerétől, érezni kezdi ama borzongató hi­
deg kéz érintését, mely nem létezik és mégis 
él, mely tiszta lég, s mégis pokoli erővel szo­
rítja át hosszú ujjaival a torkot, a gyomrot 
a mellet. Ez az éh réme. Szörnyű rém... 
nem csoda, hatalmas szövetségese van, a — 
halál.

És viszont tegyük magunkat a gazdag 
nyárspolgár helyzetébe, ki vagyonán kívül 
nyugalmát becsüli legtöbbre ; — s ime álmá­
ban torzonborz manók emelik rá gyilkaikat, 
megrabolják pénzétől, nyugalmától, s végre 
— óh szörnyű fátum! — kényszerítik szö­
vetségekbe lépni, melynek czélja nem egyéb, 
hangzatos elvek alá bújtatott rablásnál.

Ez az „internacionale" réme, mely napjaink­
ban nagyonis kisért.

E példák az erősebb genre-ból valók; van­
nak komikus alakzatú rémek is, mint a tár- 
czalapos dandy százszor megénekelt „szabó 
kontó“ réme; a nyugalmas hazafias lelküle­
tű, de fizetni nem szerető földbirtokos „execn- 
tionális“ réme stb.

De hát mi lenne az irók réme? Kérdi a 
„tárcza- rémektől“ tartó olvasó. Ilyenről még 
nem hallottunk . ..

Nem ám !.. Akárhányszor nevet rajta a 
vidám olvasó, mig az iró égnek meredő haj­
szálakkal fogadja.

Furcsa rém lehet... Valóban az, és nem 
ismeretlen, mert e rém a sajtó hiba.

Igen a sajtó hiba!
E manó az, mely az írót Ierázhatlanul ül­

dözi; befurakodik a vékony sorokba ott a 
szedő válujában, hol a hírlapi kacsákkal na­
gyon megtud ö férni, — és kérlelhetlenitl ki 
üti vigyorgó arczát.

Ha kétszer elnyomják, harmadszor bizonyo­
san végleg elfészkeli magát; — föl fordítja 
az eszmét, meghamisítja az értelmet, a ko­
moly hangba kirívó, kaczagtató gixert ve­
gyit, szóval: nevette^, bosszant; de mindég 
az iró rovására.

A jó olvasó alig sejti azon hajtó vadásza­
tot, melyre a korrektorok, szerzők, szerkesz­
tők véd és dacz-szövetséget kötnek ellene; 
alig sejti a kipuhatolására, és gyökeres kiir­
tására pazarolt izzasztó és lélek ölő fáradsá­
got, mely a legtöbbször kudarezra válik.

S ezen nincs mit csodálni.
Képzeljen magának az olváső egy vegyes 

magvakkal bevetett kertet, mely tenyészetre 
kelve tömve van ezer meg ezer oda nem va­
ló gyommal tövissel, miket egy arra kárhoz­
tatott kertésznek ki kell gyomlálnia; s fogal­
ma leend némileg egy müvét kefelevonatban 
korrigáló iró feladatáról.

Minden egyes betűt jelecskét jól meg fixiroz- 
ni; a lefordult-felfordult betűket vissza ka- 
nyaritani, néha az egészen hiányzó értelmet 
újra meggyártani, s mind e lélek ölő, két- 
háromszor megejtett keserves munka után is­
mét találkozni az üldözött rémmel, képzelhe­
tő mily kellemes mulatság!

Mert e rém előtt nincs semmi szent. Aest- 
hezis, finom árnyalat, ezek az ö legkedvesebb 
elemei; ezekben aztán boszorkás hatalmának 
egész mértékével csintalankodik, kuszái, fer­
dít, fordít.

Számtalan a példa, mit illetlenkedése il­
lusztrálásaként felhozhatnánk itt; az olvasó 
különben lépten nyomon találkozhatik velők, 
különösen a gyorsan összekapott hírlapokban,

mindamellett egy-kettöt a gonoszabbakból fel­
mutathatunk.

Az újdondász p. o. megírta szépen, hogy: 
felkéretnek szives adakozásra a bölcsőde véd- 
h öl gyei; a manó nem nyughatik, oda sur­
ran a sarokba, s jön másnap az illetők nem 
csekély bosszúságára, az olvasó kaczajára, 
s a szegény ártatlan újdondász szörnyükö- 
désére, hogy : felkéretnek a bölcsödé — vén 
hölgyei.

Vagy phrázisba csapja a családias szerkesz­
tő, miként a kisdedovodák mint humaniszti­
kus intézetek igy meg amúgy pártolásra mél­
tók ; — a manónak nem tetszik igy, átala­
kítja, s jön: hogy a kisdedovodák, mint hu­
mor is tic us intézetek pártolásra méltók.

A törvényszéktől elégülten terjesztik elő, 
hogy ennyi meg ennyi akta elintéztetett, a 
többi hátrányban maradt. A manó becsem­
pész egy betűt, s hangzik a komoly jelentés 
vége ekkép: a többi kátrányban maradt.

Megtörtént az is, hogy egy „felelős szer­
kesztő" a lap végén hónapokig mint „félö- 
les szerkesztő" paradirozott.

Mind ezen igen jól mulathatja magát a 
vidám olvasó; de szeretném én látni, ha ka- 
czagna-e az iró helyzetében, ki kezébe vé- 
vén kétszer háromszor átkorrigált müvét, il­
lendő távolból éldeli a szépen folyó gondo­
latokat, s már-már felakar kiáltani a hirhe- 
dett piktorral, hogy „na ez mégis sok egy 
embertől!" midőn szemébe szúr apró szarvai­
val a manó, s fülébe sipit:

— Hohó! én is itt vagyok!



„Szentelt hangok“ Mocsonyitól,
„Hymnus“ Mihálovicstól,
„Harczos imája“ Lachnertöl,
„Szózat“.
Ang. 5-én dalegyesületi közgyűlés, a pá- 

lyadij átadása, s tisztujitás.
A pályadij ezüst babérkoszorú leend, mely­

nek elkészíttetése, úgy a daláriinnopély rende­
zésére Keller Imre s Fónagy Károly urak 
kérettek fel. Az ünnepély fényének emelé­
sénél a gyulai dalárda, két kasinó s a váro­
si tanács közreműködésre felszólitandók.

A dalünnepély jövedelme a békésmegyei 
dalegyesület alaptőkéje leend.

A fentebbiekből látható, hogy megyei da- 
lárünnepélyünk tavali határozathoz képest csak­
ugyan Gyulán fog megtartatni. A választott 
rendezők ügybuzgósága azon reményt kelti, 
hogy ez csak sikerülni fog; — hogy lesz-e 
akkorra Gyulán uj dalárda, vagy nem? az 
még az idők kérdése; — én bizton hiszem 
bogy igen is lesz. — Vajha e hitem meg­
erősödést nyerne az által, hogy dalárdánk 
élete nemcsak az ünnepély napjáig, de azon 
túl is terjedve, magvát képezné egy oly egy­
letnek, melyből csak egyetértés, ez által vi­
rágzás és nem a viszály gyümölcse kelne ki.

A tornászairól.
(Folytatás.)

A tornászat haszna a lélekre nézve 
szintén az izmok mozgása és gyakor­
lása alapján mutatható ki.

A mozgás megindítója az akarat; 
az akarat szerve pedig az agy s az 
agyból a testben elágazó idegek.

Minél gyakrabban és minél általá­
nosabban van a test mozgásban, an­
nál gyakrabban dolgozik az akarat s 
az akarat által annál inkább dolgoz­
nak az idegek.

Az agy közölvén az idegekkel az 
akaratot, ezek ingerük az izmokat s 
előidézik a mozgást; a mozgás meg­
történvén azt az agynak ismét az ide­
gek adják tudtuk Az agy és idegek­
nek ezen eg'y másra való hatasa ideg- 
folyamnak neveztetik. Minél nagyobb 
és elterjedtebb az idegfolyamok köre, 
annál nagyobb azon hatás, melyet rá- 
jok és az agyra a test többi szervei 
gyakorolnak, — ugyanis tevékenység­
ben lévén az idegszálak, részben el­
gyöngülnek s anyaguk elhasznaltatik, 
de köriilözönlve lévén a szervek kép­
zésére dús vér által, ebből uj idegál­
lomány képződik, miáltal az agy a 
lélek színhelye, szintén erődúsabb lesz 
s folytonos tevékenysége által az aka­
rat élénkké, gyorssá és hatá­
rozottá válik.

Mozgás nélkül az idegfolyamok egy 
helyen tolulván össze izgatottságot okoz­
nak. Ezen izgatottság azutan szülő- 
anyja mindazon betegségeknek, me­
lyekben a mozgást nélkülöző egyének 
legtöbbnyire szenvednek. De ez igen 
természetes, miután a vér nem képes 
eléggé táplálni, illetőleg újjá alkotni 
a szerveket, habár az eledel által az 
ő képződésére neki a testben elég 
tápanyag juttatott is, mert szabályos 
keringés nélkül, nélkülöznie keli azon 
anyagokat, melyeket szükségképen kell 
kapnia a tökéletes vegyiilés lehető­
ségére nézve; mihelyt azonban lany­
ha a vérvegyület, olyanok az idegek 
is s ezek lanyhasaga lassúvá tevéu 
az agy működését s ez által az aka­
ratot : lomhává lesz az egész test. A 
lomhaság azután tovább szüli az o 
magzatait u. m. a kedvetlenséget, in­
gerlékenységet, egyhangúságot, élet- 
untságot, stb.

A tornászat tehát miután gondos­
kodik a test összes részeinek mozgá­
sáról ez által eszközli az idegfolya­
mok általános elterjedését s igy any­
ja mindazon okoknak, melyek a test 
szervei által a lélekre hatnak, mert 
a test minden oldalú gyakorlása a 
léleknek általános szolgálatára ad al­
kalmat.

A lélek szolgálata az akaratban 
nyilványulván s ez a tornászát által 
élénkké, gyorssá es határozottá tétet­
vén, az akarat ily tökéletesedése ered­

ményezi a szellemi tehetségek fejlő­
dését is. . , ,

E tétel igazsága is tisztán áll eiot-
tünk, mihelyt, az akaratot szemügy 
alá veszsziik.

A tiszta, ép és gyors akaraterő 
szüli a helyes gondolatokat és az ön­
bizalmat. önbizalom által pedig a kül­
ső befolyásoktól szabaddá lesz az em­
ber s a helyes gondolatok által helyes 
Ítélettel birván, valódi értékének öntu­
datára jut.

Az akarat ily befolyása az embei 
jellemére oka annak, hogy a toynásza- 
tot sem a testi, sem a szellemi neve­
léstől elválasztani nem lehet, s oka 
annak hogy a tornászat a müveit né­
pek által oly magy mérvben karol- 
tatott tel, mert valóban a mi korunk­
ban mely a realisztikus irány e 
hajlik, a tornászat, mely a fönnebbi 
elemzés értelmében megfosztja az egyént 
az idealizmus álomképeitől s csakis 
testi és lelki erejére engedi támasz­
kodni, nem divatos kór, hanem élet­
szükség. .

A tornászat haszna tehát a lélekie 
nézve, azon viszonyból, mely a test 
és a lélek között van az akarat me­
gindítása által, szintén kétségbe von-
hatlan. ,

A test erősítése és az erő kifejlesz­
tése a tornászat fajai és módjai sze­
rént változik, jövőben tehát azokról 
szólandók.

(Folytatása köv.)

Egyéni nézet községi rendezésünk 
ügyében.

Gyula városának községi rendezése a tör­
vény értelmében a foganatosítás stádiumán 
áll; az april 21-ki rendkívüli képviseleti gyű­
lés mégis választá a bizottságokat a szene 
zés szabályainak kidolgozására, hogy azokat 
majdan véglegesen, vagy módosítva elfogad­
ja ; a munkálat csak most kezdődvén meg, 
annak tartalmáról egyátalában tudomással 
nem birok, a megbízott férfiak egyénisége 
azonban biztositékul szolgál arra, hogy e mun­
kálatban, csak Gyula városa jövőjének, elő­
mozdítására, mind szellemi mind anyagi fej­
lődésére vonatkozó nézetek és elvek leendnek 
elfogadva, és erre vajmi nagy szükségünk is 
van, _ A város mint nagy község leend a 
törvény értelmében szervezve, miután a ren­
dezett tanács ügyével azok, kik ennek léte­
sítésén buzgólkodnak, nem haladtak még any- 
nyira, hogy ezt létesíteni lehessen.

Midőn községi szervezésünk ügyéhez szól­
tok, kikeli jelentenem, hogy a rendezett ta­
nács eszméjének vagyok barátja és létesíté­
sének előmozdítója, mert megvagyok győződ­
ve árról, hogy az Gyula városát mind népes­
sége számánál, mind pedig városi érdekeinek 
előmozdításánál lógva megilleti, de viszont saj­
nosán kell kijelentenem azt is, hogy annak 
életbeléptetését a jelen körülmények közt fi- 
nanczialis szempontból nehéznek tartom, ne­
héznek azért, mert városi pénzügyünk újabb 
időbeni tetemesebb kiadásaink és az elemi 
csapások súlyától, oly helyzetben van, hogy 
egy magas fizetésekkel es számosabb hivatal­
noki karral ellátott tanács költségeinek előte­
remtése csak újabb — már is elég magasra 
fokozott — áldozatok árán lenne létesíthető, 
pedig községi adónk emelésétől tartózkodnunk 
kell; városi birtokunk egy része, mely jöve­
delmi forrást képezett, viz alatt áll, a kaszár­
nya építés kölcsönét lassanként majd törlesz­
teni is kell; a tanfelügyelő nyilatkozatát, kö­
zel jövőben egy polgári iskolának felállítása 
által teljesíteni kell; egy-két népiskolának 
felállítása szinte kívánatos volna, mert kisebb 
osztályaink a számot kétszeresen is megha­
ladják ; — mind oly ügyek, melyek pénzt 
igényelnek és a legnagyobb takarékosságot 
minden tekintetben szükségessé teszik.

Szép a rendezett tanácsnak eszméje, és tel­
jes szivemből pártolom is, készséggel hajtok 
meg az előtt, ki a fentebbiek számbavételével 
— melyek mulaszthatlan teendőinknek pedig 
csak egy részét képezik — ezt létesíteni ké­
pes leend, de én kivitelét jelenlegi mostoha 
körülményeink közt a lehetetlenséggel hatá­
rosnak tartom, és nagyon óhajtanám, ha akad­
na, ki e nézetemet — az ügyet ép oly hig­
gadtan fogva fel — megczáfolná. —

Mit tegyünk tehát városi ügyeink javításá­

ra ? mert igy mint évek óta vagyunk, nem 
maradhatunk, ha csak egészen gazdátlan hely­
séggé nem akarunk sülyedni, hasonlóan a múlt 
idők elhagyott útszéli csárdájához ? ? .

Állítsunk városi ügyeink élére egy értelmes 
erélyes embert, ki a magánéletben fedhetlen 
jellemű polgár, de a birói polczon szigorú 
tisztviselő legyen, ki elég önmegtagadással 
bir, városi ügyeinket még népszerűsége aran 
is előmozdítani; — ki elég eréllyel bir arra 
hogy a képviselet határozatait foganatosítsa, 
és az évek óta egyesek által aláásott bírói 
tekintélynek érvényt szerezzen; nagyon tisz­
telem és becsülöm én azokat, kik közügy eink 
élén állottak, mint szerény, munkás, magán 
polgárokat, és megvagyok győződve, hogy 
azon állás, melyre őket a népbizalom emelte, 
reájuk nézve csakugyan terhes volt, elisme­
rem a jóakaratot, a becsületességet, de viszont 
ők is elismerendik azt, hogy ez állás betölté­
sében túlságos gyengeséget árultak el, és hogy 
egyesek e gyengeséget felhasználták engedet­
lenségre önző czéljaik kivitelében a közügyek­
nek eléggé kárára.

Évek során át a birói polczon a földész 
polgárok saját keblükből választott jelöltje 
állott; én úgy hiszem hogy ez idő elég volt 
arra, hogy az általuk eddig kizárólag viselt 
teherben és bizalomban most már az értelmi­
ség, vagy iparos osztálynak egy tagját is ré­
szesítsék. — Szűnjön meg a bizalmatlanság, 
mely közügyeink kárára a keblekben gyöke­
ret vert. Vágyaink, kívánalmaink, érdekeink 
egyek, és e szóban öszpontosulnak: „Városunk 
jóléte, elöhaladása mindenek felett“. Es
ha a közbizalom értelmiségünk vagy polgári 
osztályunk egy független férfiát éri, küzdje 
le magában ama jelenlegi körülményeink közt 
kivihetetlen elvet: „Én községi elöljáró nem 
leszek, mert a rendezett tanácsnak vagyok 
barátja“ ; — hogy ez áldozat leend az ille­
tő részéröl, azt elfogja készséggel minden 
jobb érzelmű polgára e városnak ismerni, de 
gondolja meg az illető, hogy ügyeink továb­
bi laza kezelése tespedést vonand maga után, 
a tespedés pedig szégyen, és e szégyennek 
ö is részese leend. (?)

Levelezés.

— A választók összeírása, s a városi 
képviselők megválasztására vonatkozó választó 
kerületek megállapitasával kepviseletileg meg­
bízott küldöttség, munkálatának legnagyobb 
részét már bevégezte, s e szerint Gyula vá­
rosában 2842 választó lévén, — az 1871. évi 
XVIII. t. ez. 37. §-rai figyelemmel, hat vá­
lasztó kerület hozatik javaslatba, és pedig, az 

I-sö választó kerület 1 -tol 293. házszámig, 
a hová még a tanyák és Gyula városához 
tartozó pusztai területek lennének csatolandók 
419 választóval választ 3 képviselőt, (válasz­
tási hely a városháza.)

a Il-ik választó kerület 294—551. ház­
számig, 527 választóval választ 4 képviselőt, 
(választási hely a nagy magyarvárosi ol­
vasó kör.)

a IH-ik választó kerület 552—84% ház­
számig, 348 választóval választ 2 képviselőt, 
(választási hely a kis oláhvárosi g. kel. iskola.)

a IV-ik választó kerület 841 —1232. ház­
számig, 488 választóval választ 3 képviselőt, 
(választási hely a németvárosi nagy iskola.)

az V-ik választó kerület 1233—1G26. ház­
számig, 502 választóval választ 4 képviselőt, 
(választási hely az újvárosi olvasó kör,) s 
végre a

Vl-ik választó kerület 1627—2061. ház­
számig, 558 választóval választ 4 képviselőt, 
(választási hely a nagy oláhvárosi g. kel. iskola.)

Ugyancsak ezen küldöttség által összeál- 
littatott a legtöbb adót fizetők, vagyis a vá­
lasztás alá nem eső képviselők névjegyzéke, 
mely névjegyzékbe a következők vétettek fel:

Gróf Wenckheim Károly 4274 frt, Thaisz 
Gyula 630 frt, Ambrus Lajos 514 frt, mint 
okleveles ügyvéd adója kétszeresen számít­
tatott, — Czégényi István 427.44 kr, Végh 
József 302.17 kr., Boros István 272.72 kr., 
Schriffert Bonaventura 275.6 kr., id. Popp 
József 267.54 kr., Örley István 267.53 kr., 
okleveles gyógyszerész adója kétszeresen szá- 
mittatott, — N. Mecz József 246.61 kr., ifj. 
Miskucza György 214.18 kr., Szabados Antal 
225.52 kr., Gerléin Mihály 223.14 kr., Bak 
Salamon 221.22 kr., ifj. Sánta János 211.21 
kr., Keller Imre 180.70 kr., okleveles ügyvéd 
adója kétszeresen számíttatott, — Csomós Mi­
hály 176.61 kr., Bogár Lázár 174.92 kr., ifj. 
Schriffert József 165.62 kr., Illovits Tódor 
163 frt 8 kr., lelkész adója kétszeresen szá­
míttatott. ____

T.-Komlós május 12. 1872.
Községünk lakossága áldozó csütörtökön 

kettős ünnepre ébredett. Alig emlékezett meg 
ugyanis ünnepi csendben égbe költöző meny- 
nyei királyáról, már is tömegesen sietett a 
községháza elé — földi királyát, erre utazó 
felséges királyunkat üdvözlendő.

Elöljáróink dicséretére legyen mondva, hogy 
a fogadtatásra történt előkészületeket buz­
galommal, áldozatkészséggel és minden vá­
rakozást felülmúló sikerrel tették meg. Bizo­
nyította ezt a községház előtt diszlö és köz­
tetszésben részesülő diadalkapu, nagyszámú 
fegyelmezett lovascsapatunk, s az egész köz­
ségben a tisztaságnak és rendnek mindvé­
gig való szigorú megőrzése.

Feszült várakozás után végre József fó- 
herczeg, Lonyai miniszterelnök, V enkheim, 
Kerkápoly, Tisza miniszterek és többek kí­
séretében lelkes szűnni nem akaró éljenek 
közt déli 12 óra után megérkezet a várva 
várt király, s a községháza előtt kocsijából 
ki is lépett, jóllehet előbb községünben való 
idözése tervben nem volt. Az éljenek lecsil­
lapulta után nt. Horváth Sámuel érdemült 
esperes fogadta ő felségét a valódi lelkese 
désnek hangján, kiemelvén népünknek alkot­
mányos jogai és felséges királya iránti tán- 
torithatlan hü ragaszkodását, végül áldást 
esdve Istentől a. felséges királyi család min­
den tagjára.

Ő felsége szívesen megköszönte a község­
nek iránta nyilvánított hü ragaszkodását, s 
még mielőtt körünkből távozott volna, végig 
tekintve többször az örömtől sugárzó töme­
gen, a körülállókhoz kegyeskedett néhány 
szót intézni. Érdekkel tudakolta a község 
lakosainak számát, a külömbözö vallásfele­
kezeteket, legmagasb figyelmére méltatta a 
szónok által említett azon körülményt is hogy 
már 1852-ben is volt szerencséje ö felségét 
e községben fogadhatni. Aztán a bemutatott 
községi birákhoz fordult néhány szóval ö 
felsége, megelégedését fejezvén ki különösen 
a viz apadása felett, s szólván az eső szük­
ségéről.

Örömmel láttuk, mint igyekezett ö felsége 
a közelebbállókkal szóba elegyedni. A töb­
bi közt fölismerve egy derék izraelita lako­
sunkat, ö felsége kikérdé öt e községben 
lakó izraelita családok száma és sorsa iránt. 
Egyik polgártársunk Amerikában Miksa csá­
szár alatt mint főhadnagy szolgálván, ez ün­
nepélyes alkalommal mellén viselte a qua- 
delupe lovagrend keresztet, ö felsége azt 
megpillantván, azonnal kérdé : Mexicóban 
volt ön? Igen, lön a válasz. — Mindvégig 
ott volt — hivatalt visel? Kérdé újra a ki­
rály. — Mindvégig, s most kereskedő va­
gyok, szólt az újra kérdezett.

Örömmel szemléltük vo Ina körünkben még 
tovább is felséges királyunkat, miután azon­
ban községünkben való idözése külömben is 
programmon kívül esett — szives köszöneté­
nek s mindnyájunk által észrevehető mege­
légedésének még egyszer kifejezést adva 
szűnni nem tudó éljenek és áldáskivánások 
között fél egyre elhagyá községünket, hogy 
még az nap Orosházán keresztül Szegeden 
tehesse legmagasb látogatását.

Kisérje a királyt Isten áldása, s legyen a 
haza boldog!

r. 1.

— Ö Felségét T.-Komldson nt. Horváth 
Sámuel ág. ev. lelkész a község nevében a 
következő beszéddel fogadta:

„Cs. k. apostoli Felség, Legkegyelmesebb 
Urunk: 1852. jun. 12-dike volt azon neveze­
tes nap, melyen Felségedet e helyen, közsé­
günk és egyházunk nevében ünnepélyesen 
üdvözölhetni szerencsém vala.

Azon jó érzelmek és forró óhajok, melyek­
től akkoriban egészen áthatva voltam, azóta 
legkevésbbé sem változtak.

Most az isteni gondviselés Felségedet ismét 
az Alföldre, jelesül egyszerű községünkbe is 
vézérelvén, minek mindnyájan teljes szi­
vünkből örvendünk; vajmi gyönyörű alk»’ 
lom nyílik egyfelől tiszteletteljes hódolatunk 
megújítására, másfelöl pedig királyi Felséged­
nek arra, hogy különösen a vizboritotta vi­
dékeknek szánandó állapotát ezemügyre ve­
gye, s az Alföld csatornáztatását védangyal- 
ként legmagasabb királyi figyelmére mél­
tassa.

Felséges 
nyos érzelműi 
ronás fejedel] 
gél ragaszko 
tünteti elénk] 
elöljárókat 
cseség, jóság 
válólag hivat] 
nak kétségte 
gél, hűséggé] 

Felséges 
gedhez tántor 
mert úgy va] 
ráírnak hold 
val legszoros 

Éppen azé] 
gelikusok, re 
ak, rang, val 
kül szivünk, I 
a Mindenhát] 
zánknak öröj 
boldogul élte 

Magunkat 
kegyeibe bu]

A Figyí 
hó 20-án Ca 
lésre, melyb] 
— 6 évre f] 
vét az újra a] 
kozó közöns] 
árul el, a 
lapoknak ed 
alájegyezve 1 
gyűjtésre en 
kei összeférj 
választani; 
lap alájegyz 
tásból és „il 
munkától pd 

— Csant
múlt vásárol 
képviselője 
szággyülés 
csabai indói 
várta a tiszti 
fogadtatás 
számú válás] 
barátja és e| 
élénk „éljen 
tett be. Bef] 
elfogadására 
kozott hajla] 
as párt min] 
óhajtást köz]

A Endrj 
kérelmét int 
riumhoz, ho] 
járáshoz csa 
ministeriumt 
hatjuk meg,] 
pésre, holotu 
tói vasúton 
ban köziekei 
szakad.

A A sza
tek mennyis] 
20-án Szege 
ügyben érdd

A K.-La
szeghalmi 
ez legújabb] 
tetett, és e 
Iöjére ruház] 

— Dobol 
ratlan vend] 
hajtó“. Valói 
váljon boss] 
kozzék ? mi] 
zaklatott, és] 
zeledett lakd 
közt, nem i] 
tűzhelyeik 
tálán élet-ha 
kényszer be 
ez hiányzott] 
e részbeni 
vételesen ne 
csétlen hely 
tóság utján] 
zért a föisp 
rendkívüli 
jak. —

A A sz 
osztályonké] 
a képezdei 
A fögymu
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Felséges Urunk! Mi tót-komiósi alkotmá­
nyos érzelmű polgárok Felségedhez, mint ko­
ronás fejedelmünkhöz tántoríthatatlan hűség­
gel ragaszkodunk, mert a szent irás ír úgy 
tünteti elénk az uralkodókat, s általában az 
elöljárókat mint Isten szolgáit, kik a böl- 
cseség, jóság és igazság kiszolgáltatására ki- 
válólag hivatva lévén, nekik mint olyanok­
nak kétségtelenül tisztelettel, engedelmesség­
gel, hűséggel tartozunk.

Felséges Urunk! Mi tót-komlósiak Felsé­
gedhez tántoríthatatlan hűséggel ragaszkodunk, 
mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy a ki­
rálynak boldogsága, a népnek boldogságá­
val legszorosabban összeforrva van.

Éppen azért is, mind a két felekezetbeli evan­
gélikusok, római katholikusok, mózes vallásu- 
ak, rang, vallás, nemzetiség különbség nél­
kül szivünk, lelkünk mélyéből óhajtjuk; hogy 
a Mindenható Felségedet édes magyar-ha­
zánknak örömére, diszére, javára, sokáig és 
boldogul éltesse !

Magunkat cs. k. Felségednek legmagasabb 
kegyeibe buzgón ajánljuk.“

Újdonságok.

szóbeli érettségvizsga jnn. 6—7-én; — és a 
tanítójelöltek képesítő vizsgája az érettség­
vizsga után, a felügyelőség és képezde igaz­
gató által kitűzendő időben fognak megtar­
tatni.

/X Mansberger Jakab színtársulata teg­
nap kezdé meg előadásait „Delila“ franczia 
színmüvei, ma „Nagyapó“, holnap pedig a 
„Szegedi bünkrónika“ kerül színre.

A Kajetán Lipót nagyváradi táncztanitó 
körünkbe érkezvén, mai naptól fogva a tánc­
ban oktatásra növendékeket vesz fel. Lakása 
a kántor utszában, özv. Krauszné házában 74. 
sz. a., hol vele értekezhetni, kérve a t. ez. 
közönség kegyes pártolását.

— Helyreigazítás. Múlt számunk 4-ik 
oldalának 2-ik hasábjában a Mokry ur által 
tett „hitelegyleti indítvány“ 2-ik pontjában, 
a kölcsön összeg hibásan van közölve, és ez 
igy javítandó ki: „2. Taqja lehet a ki 1000 
-5000 frtig“ stb.

A Figyelmeztetjük olvasóinkat az e
hó 20-án Csabán tartandó gazd. egyleti gyű­
lésre, melyben újra, — most harmad Ízben 
— 6 évre fog alakulni. — Az eddigi rész­
vét az ujraalakulás iránt gazdászattal foglal­
kozó közönségünknél megbocsáthatlan közönyt 
árul el, a mennyiben a kibocsátott aláírási 
lapoknak eddigelé alig tized része küldetett 
alájegyezve a titkári hivatalhoz; pedig a tag- 
gyüjtésre ennél könnyebb, keleti kényelmünk­
kel összeféröbb módot már lehetetlenség volt 
választani; az egész fáradtság a levelezési 
lap alájegyzése, „Pista“ vagy „Sári“ kurjai 
tásból és „yidd a póstára“ állna; — ily ki 
munkától pedig kár a fáradtságot sajnálni.

— Csanádi Sándor országgyűlési kép* 
múlt vasárnap Békésre jött Békés elhuny 
képviselője Gonda László helyett a mult or 
szággyülés működéséről számot adni. — A 
csabai indóháznál több íellobogózött kocs 
várta a tisztelt vendéget, honnan e szivélyet 
fogadtatás után Békésre szállitá. — Ott nagy 
számú választók előtt adott számot elhunyt 
barátja és elvtársa helyett, mely több helyei 
élénk „éljenzésekkel“ fogadtatott és fejezte 
tett be. Befejezte után felkéretett a jelöltséf 
elfogadására; mit csak azon esetben nyilat 
kozott hajlandónak elfogadni, ha mind a 48 
as párt mind pedig a balközép által is e: 
óhajtást közösen látja kifejezve.

A Endröd községe a megye utján azoi 
kérelmét intézte a nm. m. k. belügyministe 
riumhoz, hogy a csabai járástól a szarvas 
járáshoz csatoltassék, ez azonban a nevezeti 
ministeriumtól megtagadtatok. — Nem fog­
hatjuk meg, mi indítja az endrödieket e lé­
pésre, holott a nagyon közel fekvő Gyomá- 
tól vasúton mehetnek Csabára, mig sáros út­
ban közlekedésük Szarvassal egészen meg­
szakad.

A A szárazér által mentesítendő terüle­
tek mennyiségének kipuhatolása végett, jun. 
20-án Szegeden értekezlet fog tartatni az ez 
ügyben érdekeltek által.

A K.-Ladányban tudvalevőleg eddig a 
szeghalmi gyógyszertárnak egy fiókja volt; 
ez legújabban önálló gyógytárnak engedélyez­
tetett, és e jog Kis Gyula úrra, eddigi keze­
lőjére ruháztatok.

— Doboz községébe e hó 15-én egy vá­
ratlan vendég érkezett, neve: „Adó-végre­
hajtó“. Valóban az ember azt sem tudja ha 
váljon bosszankodjék-e, vagy pedig sajnál­
kozzék ? midőn 3 év óta az árvizek által 
zaklatott, és e miatt az elszegényedéshez kö­
zeledett lakosok, a kétségbeesés küzdelmei 
közt, nem is annyira földjeik, mint inkább 
tűzhelyeik megmentésében vivják a bizony­
talan élet-halál harezot ? most ráadásul az adó 
kényszer behajtása alkalmaztatik; még csak 
ez hiányzott!.. Nem akarjuk hinni, hogy az 
e részbeni intézkedés a kormány részéről ki­
vételesen nem történt, midőn e vidék sze u- 
csétlen helyzetéről különben is a törvényha­
tóság utján hiteles tudomással bir. Ugyana­
zért a főispán és alispán urak figyelmét e 
rendkívüli eljárásra felhívni el nem mulaszt­
juk. —

A A szarvasi fötanodában az ez dei 
osztályonkénti szigorlatok máj. 25-töI jun. 4-ig, 
a képezdei közvizsga jun. 4-én délután; —
A fögymuasiumi köz vizsga jun. 5-én; — a

5 Csabai újdonságok, (máj. 16.) A köz­
ponti bizottmány e hó 4-én tartá alakuló gyű­
lését ; — a kibocsátott hirdetmény szerint az 
összeírás máj. 27-töl jun. 9-ig fog tartani min 
nap délelőtt 8—12, délután 3—6 óráig; ki ez 
idő alatt magát be nem jegyezteti, szavazati 
jogától elesik.

— A hideglelés Csabán ismét nagyobb mérv­
ben mutatkozik.

— Szökevény. Klein János szabólegény, ki 
egyszersmind tánezmester is, a télen át több 
adósságokat csinált, a melyekért be is perel­
ték, e hó 7-én éjjel városunkból megszökött.

— Halálozás. Rosenthal Márton helybeli 
polgárt mélyen sújtó szerencsétlenség érte, 
forrón szeretett nejének sorvadásban történt 
gyászos elhunytával. Áldás jégyen porai fe-

tik, annyival is inkább, mert Szarvas a ka­
tonai állomáshelyek egyik nevezetes előnyé­
vel, vasúttal is birand jövőben. A mennyire 
kevéssé hízelgő e körülmény Túrra, épp oly 
előnyös Ieend ténnyé válása esetében nagyobb 
jövőre hivatott városunkra nézve. Mint be­
szélik, laktanyává a Körös túl-partján álló s 
rég használatlan szeszgyári épület alakíttat­
nék át, mely e czélnak tökéletesen megfe­
lelne.

— A szarvasi izraelita felsőbb népiskola 
felévi vizsgálatán jelenlevőket kellemesen érin­
tő az ott észlelt igazi magyar irány és szel­
lem. Különösen nagy gondot fordítanak ez 
iskola t. tanítói a magyar nyelv és irodalom 
— nemzetiségünk ezen alapelemeinek — ta­
nítására, mit is nem késünk jó példaként, 
méltánylattal említeni fői e helyen.

— Veszett macska. A napokban városunk 
egyik úri családjánál, a ház legidősebb férfi 
tagját egy veszett macska megmarta. A 
gyorsan alkalmazott orvosi segély azonban 
bizonyára veszélytelenné teszi a sebet Mint 
beszélik városunk azon részében, ma is több 
ily veszett macska létezik még; jó lenne lel 
kiismeretes vizsgálatot indítani meg azon 
környék házi állatai között.

— Felsőbb leányneveidénk múlt szombaton 
máj. 11-én egy kedélyes majálist rendezett 
a körösparti díszes Ponyiczky-féie kertben. 
A mulatság igen sikerült volt, noha — nem 
tudjuk mi okból — városunk úri ifjúsága 
igen gyéren volt képviselve.

— A biró választás, melynek eredménye 
a három jelölt bármelyikének megválasztatá­
sával csak előnyös lehet ez úttal városunkra 
nézve — a mennyiben mind a három jelölt 
a rend-párthoz, nálunk a józanabb félhez 
számítva magát, május hó 19-én vasárnap

egy végbe. Az eredményt jövő számunk
zza.

,bad kjr- városok vagy rendezett ..tanácsosA 
ellátott községekre vonatkozó része alkalma­
zandó-e ez évben, mint az 1861 óta szokásos 
volt, vagy sem ? azon felelet érkezett, misze­
rint Szarvas városában a választási jogosult­
ság megbirálásánál csakis azon census nyer­
het alkalmazást, melyet az 1848. V. t. c. 2-ik 
§-ának a) pontja a rendezett tanácsosai nem 
biró községekre nézve állított fel.

— A kákafoki gáttársulat tagjait figyelmez­
tetjük, miszerint a társulat részéről tartandó 
f. évi rendszerinti közgyűlés f. évi máj. hó 
28-ra tűzetett ki; mely közgyűlésnek a folyó 
igazgatási ügyek elintézésén kívül tárgya Ie- 
end az újból átvizsgált és a vizszabályozási 
társulatokról 1871. évben alkotott XXXIX. 
törvénvezikk szabványaihoz alkalmazott tár­
sulati alapszabályok végleges megállapítása, 
valamint az idézett törvényezikk rendeletéi­
nél fogva szükségessé vált némely intézkedé­
sek feletti határozás. A közgyűlés a fent ki­
tett napon d. o. 10 órakor Szarvason társu­
lati elnök Tassy Zsigmond ur lakásán fog 
megtartatni.

— Vízbe fűlt. A rnult napokban egy öesö- 
di illetőségű, Nagy Lörincz nevű szarvasi ko­
csis, loúsztatás közben maga is lovon ülvén 
a Körös oly részére talált menni, mely hirte­
len mélyedvén, öt lovastól együtt elnyelte. Az 
úszni nem tudó szerencsétlen ember ott is 
fűlt. Ily szerencsétlenségek megelőzése tekin­
tetéből talán czélszerü lenne, ha az illető kö­
zegek lófurdetési helyül a Körös egyik seké- 
lyes helyét jelölnék ki; — vagy egészben be 
lehetne tiltani az ily féle, különben a belső ku­
taknál is elvégezhető cselekményeket.

— A túri honvédek folyamodtak a minis- 
teriumhoz Szarvasra leendő áttételük tárgyá­
ban. Reményük, hogy kérelmüknek hely ada-

izdászat, ipar és kereskedelem.
'békésnugyei gazd. egylet 1872. újjáalakulása 
dkalmával belépésre felszólítottak névsora.

(Vége.)

XV. Szarvas (folytatás) Kovács Já- 
s, ifj. Kovács János, Eondocs Sámuel, 
msztár György, Komlovszky Ján„ Krnák 

lil, Litauszky Mihály, Laudisz Pál, Lu- 
;átsik János, Melich Márton, Meljan Ján., 
.Vlagloczky András, Melis Mihály, Melis Gy., 
Melis János, Melis Pál, Melis István, Magi 
nyecz Mihály, Nicloszrdin Mihály, Podani J., 
Podani György, Gaal János, Gaal Istv., Ga­
zsó Márton, Roszik Mátyás, Roszik Mihály, 
Roszik Pál, Szlovák Soma, Sárkány András, 
Sárkány Mihály, Semetka János, Sünó Pál, 
Sonkoly János, Tusják András, Tóth György, 
Takács István, Valkovszky Pál, Valkovszky 
Mihály, Zima Pál, Zvara Mihály, Tóth Mih.. 
Medveczki Adolf, Somogyi Llek, idősb Gaal 
János, Mikisa Dani, Marsall János, Raiinszkv 
Károly, Kácser Vilmos, Baltazár József, Hu- 
menyik Sámuel, Grenyó Lajos, Janesó György, 
Szikovits István, Petricz János, Komár Ján., 
Mojzsik András, Litauszky Pál, Tóth Mihály, 
Fabriczy István, Szrnka Pál, Tóth Pál, Mar­
sall Samu, Kovácsik János, Szabó János, Sze- 
begyinszki Márton, Liska István, Vrauka P., 
Züsz Lajos, Blaskó Samu, Constantinovics 
Tódor, Argay György, Melis Lajos, Kovács 
Pál, Konyecsni András, Podani János, Ko- 
nyecsni Samu, Lustyik János, Melis Mátyás, 
Nyjintsok Márton, Tomka András Mojzsik 
János, Medvecz Mihály, Povázsay Mihály, 
Gyuris János, Petrás György, Knhut Pál, Gye- 
mián János, Valent Pál, Boros János, Tyep- 
liczkey János, Gyovás Ferencz, Majertsik 
Samu, Klein Sándor, Gvaraki János, Oester- 
reicher Ede, Gerhát Mihály, Juraszek Andor, 
Schulcz And., Marcsek Gy., Czinkoczki Mih., 
Hrivnák Máty., Kudlák Mih., Krsnyáli Satu., 
ifj. Lipták Pét., Koznia Fér., Fabricis Dani, 
Irnyik János, Babinszky Pál, Majercsik Ján., 
Kovács Ján, Roszik Ján., Polónyi Dani, Neu­
mann Soma, Weisz Jakab, Czupra Samu, Po- 
nyiczky Mátyás, Grimm Adolf, Hungerleider 
József, Hézer István, Szebegyinszky Pál, Gaal 
Samu, Krcsmarilc József, Csiszár József, Ko- 
nyecsnyi János, Korpos Leniamin, id Rohoska 
Pál, ifj. Rohoska Pál, Breesok András, Tóth 
József, ifj. Gaal János, Frankó Döme, Lé- 
vay Imre, Havran György, Thury György, 
Arstein Lipót, Kovács Imre, Springfeld, Fér., 
Kita János, Gyurik Soma, Komár Márt., Csi­
szár János, Sinkovics Mihály, Laczkó Máty., 
Deák Ignácz, Kralovánszky Imre, Emészt J.,

Laudisz Pál, Matusik István, Brusznitzky J., 
Hicz János, Bárány Miklós, Baghy P.. Baghy 
Ján., Baghy Istv. Boros Pál, if. Bakay Dán., 
Bencur János, Benka Gyula, Danes B., Dlhá- 
nyi Zsigmond, Grimm Jakab, Kuczkay Ján., 
Kuch Mihály, Leeb József, Mihálfi Kár., No- 
vák Gyö'-gy, Ponyiczki Máté, Ponyiczki So­
ma, Ponyiczki János, Ponyiczki György, Pól 
Kár., Rohoska Mihály, Rohoska Samu, Salacz 
Ferencz, Stark Cornel, Sziráczky Ján., Sze­
mián Dénes, Tabajdy Sándor, Tatay István, 
Thury Ján., Tóth Soma, Weisz Jak., Wert- 
heimstein Alfréd, Zsilinszky Mihály.

XVI. C s a b a-C s ii d. Hutiray Imre, Hutiray 
László, Szenes Elek, Svábi Victor.

XVII. S z.-A n d(r á s. Kohner Hermann, Lusz- 
tig Sám., P. Pintér Ján., Molnár Andr., Da­
rabos Sándor.

XVIII. Öcsöd. Vitályos Márton, Oláh A., 
Daróczy Fér., Zsadon Sind., Monus L., De­
zső Ant., Kis Pál.

XIX. C s o r v á s. Sánta Ferencz.
XX. Csákó. Petöfy István, Paradeyser 

Lajos.
XXI. Orosháza. Dáni József, Györgyi 

Istv., Gobovits Döme, Györy Dani Istv., Hor­
váth Pál, Jankó József, Kis János Józs., Ko- 
csondi Mih., Lázár István, Mengyán Pál, Gr. 
Pongrác/ Ján., Ravasz Fér., Szalay József, 
Szabó Ad., Tavaszi Ján., Zalay Mih., Miko- 
lay 1st. Torkos Kár., Torkos Imre, Székács 
Józs., Or. Jankó Mih., Kis István, Pongrácz 
Istv., Veszelka Imre, Györy Vilmos, Jeszen­
szky Mik., Rapcsák Józs., Sárközi Andr., Vá­
ri Kovács István, Tóth Gergely Pál, Dávid 
Péter, Györy Dani Ján., Varga György, Bul­
la Mih., Tóth Gergely Andr., Kunoss István, 
Horváth Józs., László Elek, Rencsicsovszky 
Fér., Praznovszky Gy., Czikora György, Nagy 
Ján., Jároly And., jároly Mih., Fehér Istv., 
Ravasz Ján., Józsa Laj., Fodor Fér., Singer 
Henrik, Gabovits Sánd., Prónay J., Fischer 
Pál, Pollák Lörincz, Weinberger Dávid, Pusz­
tai Máty., Szenes Miksa, Kovács Ján., Ta­
kács Mih., Tóth István, Horváth Mih., Ravasz 
I., Kovalcsik Józs., Tellák József, Zalai György, 
áltorjai László, Bor Mih., Foltényi lm., Ga­
bovits Jenő, Horváth Józs., Medveczky Hen­
rik, Nákó Demeter, Perger Józs., Szilvássy 
Fér., Sulyok Ede, Székács Pál, Torkos Lász., 
Vári Szabó Istv., ifjú Gróf Trauttmansdorf 
Fevdinánd.

XXII. T.-Komlós. Soltész Ad., Tatay J., 
Stírbicz Ján., Danes László, Nagy György, 
Beliczei Alb., Hovorka Ján., ifj. Lehoczky 
János, Laszik Máty., Lehóczky Ján., Karkns 
András, Petri Sámuel, Pipis Andr., Téplány 
András, ICmelyka Mihály, Závoda Ján., idb. 
Hovorka Pál, Siági Fér., Farkas P., Herceg 
Sámuel, Placbi Mátyás, Gyivicsány Mátyás, 
Horváth Béla, Dvorncsek Adolf, Mátrai Ján., 
ifj. Orbán Ján., Dr. Simon Pál.

XXIII. Gy.-Vári. Szilágyi Ant., Szilágyi 
Ján., Kincses János, Januskovetz Mór, Piri- 
nyi Józs., J. Nagy Fér., F.rdödy Miki., Er- 
dödy Fér., Török Ján., Dandé Ján., ifj. Er- 
dődy Ant.

XXIV. Vidékiek. Thaisz Gyula, Such 
Ján., Novák Dán., Grundból Gy:, Simay Ede, 
Kovács Laj., Koller Gáb., Kövér László, Hor­
váth László, Lang Károly, Voigt AI., Bossá- 
nyi Péter, Oppenháuser Sebestyén, Csausz L., 
Eleméri Aurél, Faragó Gyula, Hajnal József, 
Hegedűs Józs., Marsovszky Ad., Mikolay L., 
Oláh Miklós, Pák Boldizsár, Rolf N., Ribi- 
ánszky Miklós, Schröder István, Székács J., 
Turkovics Károly. Korbuly B., Korbuly Gy. 
Kövér Guszt., Wieland Laj., Löffler Adolf, 
Mali Ged., Basch Lip., id. Bagi Im., ifj. Bagi 
Im., Hausier József, Wertán Antal, Hrcska 
Mór. _________

Országos vásári tudósítás.
Gyula május 13. Ezen más jobb évek­

ben többnyire mindenkire kü-légitö vásárról 
ellehet mondani, hogy silány an ütött ki, a 
mennyiben eladó feles számmal, de vevő na­
gyon kevés volt, valamint marhában, úgy 
lovakban is számosán visszahajtották az ela­
dásra szá it jószágot, noha árát más évek­
hez képpest nem lehet túlságosnak monda­
ni, — kézművesek, kissebb kereskedők feles 
számmal jelentek meg, de többnyire csekély 
eredménnyel távoztak, szorítkozván minden­
ki csak a legszükségesebbek vételére. — 
Nagykereskedők pedig egészen felhagytak 
vásáraink látogatásával, miáltal azoknak, 
kik a vásártéren boltjaikból szép jöve­
delmet húztak, e jövedelmük egészen csök­
kent. — Legjobb vásár fanemüekben volt, 
igyekezvén azt a közelgő nagyobb mezei mun­
kákra beszerezni.

Hetivásári tudósítás.
Gyula, máj. 17. A mintegy 200-ra tehe­

tő összes szekérforgalmon kereskedésre al­
kalmas tisztabúza éppen nem volt látható, 
könnyebb fogyasztásra való 10—11.50 kelt, 
zsuzsukos búza 8 ft. Kukqricza 7.50—8 frt, 
a hibás szemű 6.20. — Árpa 5—5.50. — 
Köles 6—6.50. — Széna 5—10 ft. — Nád 
100 kévéje 10—16 ft. — Szén 6—10 ft. — 
Ölfa 10—14 ft. — Sertés 3 éves 45—50 ft, 
2 éves 35—40, 1 éves 20—24 ft. Csirke ap­
raja 30—40, a nagyobbja 50—60 kr.



Vasúti menetrend..

Nagyvárad — Eszék.

Nagyvárad indul 5 ó. 5 p. d. u., / ó, 55 p. reggel. 
Szalonta indul 6 ó. 23 p. este, 10 ó. 18 p. d. e. 
Sarkad indul 7 ó. 4 p. este, 11 ó. 27 p. d. e.
Gyula indul 7 ó. 34 p. este, 12 ó. 38 p. d. u.

Csaba érkezik 8 ó. 1 p. este, 1 ó. 13 p. d. u., md.
8 ó. 41 p. este, 4 ó. 10 p. reggel.

Orosháza indul 9 ó. 45 p. este, 6 ó. 25 p. ^ggel.
H -M -Vásárhely indul 10 o. 44 p. ejjel, 8 o. 16 p. reg. 
Szeged érkezik 11 ó. 29 p. éjjel. 9 o. 16 p. d. e. in­

dul 3 ó. 24 p. reggel, 2 o. 10 p-d. u 
Szabadka indul 5 ó. 1 p. reggel, 4 o. 36 p. d u. 
Zombor indul 7 ó. 14 p. reggel 7 o. 29 p. este 
Gombos-Bogojeva érkezés 8 o. 24 p. íeggel, 8 o. 4

Eszék erk. 10 ó. 46 p. d. u., 11 ó. 14 p. éjjel.

Eszék — Nagyvárad.

Eszék indul 4 ó. d. u., 3 ó. reggel. 
Gombos-Bogojeva indulás 6 o. 19 p 

p. reggel.
este, 5

Zombor indul 7 ó. 39 p. este, 7 ó 4 p. reg. 
Szabadka 9 ó. 54 p. este, 10ol6p. de 
Szeged érkezés 11 o. 19 p. epei, 12 o. del, indul 3 

ó 34 u reggel, 5 ó. 15 p. d. u.
H -M.-Vásárhely indul 4 ó. 34 p. reg., 6 ó. 53 p. est 
Orosháza 5 ó. 46 p. reg., 8 o. 43 p. este
Csaba érkezés 7 ó. reg., 10 o. 1< p. ejjel, indul

ó. 40 p. reggel, 2 o. 45 p. d. u.
Gyula indul 8 ó. 20 p. reg, 3 o. 45 p. d. u.
Sarkad indul 8 ó. 52 p. reg., 4 o. 56 p. d. u 
Szalonta indul 9 ó. 39 p. d. e., 6 o. 13 p. este. 
Nagyvárad érkezés 11 ó. d. e., 8 o. este.

Pest-Arad—Temesvár.
l’est indul 7 ó. 30 p. reggel, 6 ó. 5 p. este 
Czegléd indul 10 ó. 18 p. reggel, 9 o 5 p. este. 
Szolnok indul 11 ó. 7 p. d. e., 10 o. 37 p. ejjel.

Csaba indul 2 ó. 1 p. d. u., 8 ó. 30 p. reggel.
Arad érkezik 3 ó. 42 p. d. u„ 6 o. 4 p. reggel, in­

dul 4 ó. 5 p. d. u., 6 o. 24 P-,reSQ 
Temesvár érkezik 7 ó. 27 p. este, 8 o. 59 p. reg.

Temesvár —Arad — Pest.
Temesvár indul 8 ó. reggel, 5 ó. 30 p. d. u.
Arad érkezik 11 ó. 52 p. d. e., 8 o. 40 P- este.

indul 12 ó. 25 p. d. u., 9 o. 4 p. este.
Csaba indul 2 ó. 10 p. d. n. 11 o. 41 p. ejjel. 
Szolnok indul 5 ó. 1 p. d. a., 4 o. 17 P 
Czegléd érkezik 5 o. 4, p. este, o o- 3® £ reggel. 
Pest érkezik 8 ó. 37 p. este, 8 o. 43 p, réggé .

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉS.

BIENEB BERNIT
fiiszer, gyarmatárúk és festék kereskedésében

B.-Csabán, a főtéren
ajánlja raktárában az alább jegyzett csikkeket a legjobb minőségben

és legjutányosabban:

Valódi angol lakkot (Copal) külső és belső munkákra, n. m. japáni, aranyozó, 
bőr, politúr, czimerfestö, padolat és vas-lakkot Schweizer J. J. es tarsa gyárá­
ból Londonban. — Árjegyzék- és használati utasítással szívesen szolgálok.

Továbbá ajánlatra méltó és kapható :
Dr. Forty seb- és fagy-tapasz. 1 , . ..... , ,,
Dr. Faykiss kárpáti növény-thea, Syrup és czukorka, tüdőbaj es köhögés e en. 
Dr. Miller Balzsam görcsök, és moha-nedv köhögés és mellfájás ellen.
Dr. Koch gyomorszesz és mell-syrup étvágy-hiány és mellfájás ellen.
Moll A. valódi Seidlitz-pora.
Seehofer Pál seb- és gyomor-balzsama, kitűnő szer fogfájás ellen.

Ezenkívül ajánlhatom dúsan felszerelt raktáramban fűszer, gyar­
mat és festék árúimat, Stearin-gyertyát, gőzmalom lisztet, 
hüvelyes veteményeket, ásvány-vizeket idei töltéssel stb. pon­
tos szolgálattal és jutányos áron. 23) 3 10

Hirdetés.
Az 1. gyulai takarékpénztár részvényeire 

történt tulszámu árjegyzésekre nézve a re- 
ductio megtörténvén; miután az itt helyben 
történt aláírások közül a vidékieknek mellő- 
zésével, — a sorszám szerinti rend oly for­
mán lett elfogadva, miként a gyulai aláírás­
ra esett 300 darab részvény a legelőbb jegy­
zett három száz gyulai aláírónak, s ezeknek 
is a többes számú aláírásra való tekintet 
nélkül, csak is egyes számmal jusson ; ugyan 
azért, a vidéki aláírók különbség nélkül, a 
helybeliek közül pedig azok, kik a 380. sor­
számon alóli nyugtát nyertek volna, — ezen­
nel felhivatnak, miként pénzüknek visszave­
tek, s illetőleg kapott nyugtáiknak kicseré­
lése végett magokat Alcser János gyulai 
kereskedőnél, Popovits Emil házában a í. 
évi május 15. napjáig annyival inkább je 
lentsék, mivel azontúl, pénzük, saját terhűk­
re a békésmegyei takarékpénztárnál fog le­
tétetni.

Kelt Gyulán april 30- án 1872.

Az e f. évi junius 2-ik napján reggeli 9 
órakor a b.-gyulai városházánál tartandó 
1-sö b.-gyulai takarékpénztári közgyű­
lésre, _ jeleseit: a megalakulás elhatáro­
zása, — az elnökök, igazgatók és választmá­
nyi tagoknak megválasztása, _s végre az in­
tézet életbeléptetése körüli intézkedéseknek 
elrendelése czéljából a t. ez. részvényes ta­
gok tisztelettel meghivatnak.

Ezzel kapcsolatosan szintén felhivatnak az 
illető részvényes tagok, miszerint az alapsza­
bályok értelmében az üzletnek megkezdésé­
re kivántató 40%-nyi részvényilletményt, vagy 
a mennyiben abból 10%-ot már lefizettek 
volna, a hátralevő 30% ot és pedig, a b.-gyu­
lai aláírók Kertay Zsigmond id. pénztárnok­
nál Gyulán; az aradi aláírók pedig az arad­
ra egyei takarékpénztárnál e f. évi május 20-ik 
napjáig annyival inkább befizetni igyekezenek 
mivel ellenkező esetben az ez ideig már be­
fizetett 10%-tóIi összeg, mint szintén a rész­
vényhez! tulajdoni jogtól is elesendnek.

Kelt Gyulán 1872. május 1-sö napján.
'"we Pál Jancsovics Pál

ideig!, elnök.

Alólirott egész tisztelettel ajánlja az alábbi czikkeket a t. gazdaközönség: 
kezeskedve azok jósága- és valódiságáról, u. m.

24)

Valódi
Valódi
Valódi
Valódi
Valódi
Valódi
Valódi
Valódi

magyar termőképes luezernamagot. 
magyar termőképes baltaczimet. 
burgundi takarmány és répamagot, 
belga patentirozott kocsikenőcsöt, 
olasz gép kenő faolajat.
Portland-Cement meszet.
Korneuburgi marha táp- és gyógy-port. 
vörös-kátrányt háztetők festésére.

3—10

BIENEB BEBNÁT
B.-Csabém.

Özvegy Wallner Fe-1-1J 
jreneznének a vásártéren 
5 álló

jó karban tartott
22)

$ nagy magtár, gólé ésíf 
. i kerttel szazbad kézből el- $ 
15adó. — Értekezhetni a( l 
\ 3tulajdonosnővel Gyulán,£ [ 

említett saját házában, j| 
5 21) 3-6

OHM C. 0-tól Pesten 3-6
egyecltil csalt nálam lsaplaatólt

25 írttól feljebb mindenféle szerkezetben, részletfizetés
és 5 évi jótállás mellett.

Továbbá: ruganyos ágybetétek és légnyomatu telegraf.

A gyulai vásártérén, térés 
udvarral bíró, több lakosz­
tályból álló

özv. Kráhmné asszony
HÁZA

szabad kézből eladó. A 
feltételek ugyanott a tulaj­
donosnőnél tudhatók meg. 

19) 3—3

WINKLE GABOR
könyvárus üzletében Gyulán

a belvárosi kőhíd sarkán

készít könyvkötő és díszmunkákat,
tart nagy raktárt

ima-, díszkönyvek-, albumokban,
i” 63 rajzi

jutányos áron,

3—3

TŐKÉS SÁNDOR
aranyozónál Gyulán

egy kellőleg képzett munkára

ITT
alkalmas

ielvétetik. 31

Néhai Paraszka János diagyatéká- 
íoz tartozó 323. számú ház és egy, a 
asuti indóház közelében fekvő tiz ezer 

ftőkés szőlő szabad kézből eladó. Az 
dadás iránt értekezhetni a nevezett 

§ lázban özv. Baranovics Kálmánnéasz- 
szonyság-, vagy ennek már Gyulán 
nem létében, a tőszomszédságban lakó 
Follmann Ferencz urnái. 28) 3—3

Két éves kukurica 8 írtjával 1 
Köles 6 „ I köble
Tiszta búza 12 „ J
kisebb és nagyobb mennyiségben kap­
ható Dobay János nyomdásznál Gyu­
lán saját házában. 29) 2—2

Stern Károlynál
B.-Csat>án

vetésnek való

SZtP MII
mérője 6 forintjával kapható. 36)

Szerkeszt
Dobay jj 

nyög 
süj at

Kiadói
Winkle (j

arusl

V
főtér.

— Lapil 
iparosaink f 
re, melyné 
állott czélJ 
ják ipartáti 
ben kiilönf 
ki, és azol 
fiúmhoz 
vény csak| 
vonalozza 
alig hisszil 
hány sorb[ 
alapszabáll 
szágos ipl 
jón, kidőli 
vezetet, éj 
umnak be 
még nemi 
még nem 
hó, mely I 
kellene lé| 
sitéséhez 
— Megyéi 
ba ragadt! 
ipartársula 
dolgozott 
terjedelem) 
lünk ezálJ 
nál is inlj 
ben kérdé 
melyekre [ 
adhattunk! 
lyok elől« 
kik kebel 
létesíteni 
szűk, hogj 
ministering 
azon okbej 
belében ill 
figyelembe 
egyesület 
vétetett.

A b.-csabl
B.-Csaba 

dik évben a 
között egy 

1. §• Ezel 
s a közel U

2. §. a) \ 
képesti foki

b) a beta 
gok és csalj 
teremteni.

c) az eg}| 
gondoskodni 
írások, rajzj 
tudományos!

d) tanítva 
lási idejök 1 
ségükről és I

e) az ipl 
ügyeknek aa

3. §. Az 
bán s a kc| 
mű önálló 
lását és táj 
tályi hitelei 
vét akár n| 
íratja. — 
nehbi kellel 
pez, mintád 
kát is vála


